你知道凯里有哪些非物质文化遗产吗(-)

国家级非物质文化遗产

1. 苗族芦笙制作技艺



芦笙是深受苗族群众喜爱的吹孔多簧气鸣乐器,是世界上现 存大多数簧片乐器的鼻祖。在凯里市舟溪镇新光村,居住着128 户潘姓苗族居民,现今还有38户芦笙工匠,他们祖祖辈辈制作芦 笙。新光制作的苗族传统芦笙,为六管芦笙,沿用中华民族传统 的五声音阶。为2009年凯里市第三批申报非物质文化遗产代表 性名录,2010年被评为国家级非物质文化遗产代表性保护名录。

2. 苗族堆花绣



苗族堆花绣,也称为堆绣,苗语叫"干亮",是苗族妇女服装的 独特饰品,它产生和流行在黔东南苗族侗族自治州凯里市。苗族 堆花绣(简称堆锈),它是苗族服装上的主要饰品。苗族堆花绣服 饰人民杂居在清水江沿岸的翁项、地午、凯棠、九寨、板溪等30个 多村寨,人口5万余人。为2007年凯里市第二批申报非物质文化 遗产代表性名录,2008年被评为国家级非物质文化遗产代表性保 护名录。

3. 苗族织锦



凯里苗族织锦过去用麻、丝,现在用棉、丝,也有棉、丝混织, 以丝织的丝锦为上品。丝锦最精者首推舟溪"中裙苗"的背带细 丝锦。分布于凯里市舟溪镇、鸭塘镇、万潮镇、三棵树镇、凯棠乡、 旁海镇、湾水镇、炉山镇、龙场镇、大风洞乡等区域。为2009年凯 里市第三批申报非物质文化遗产代表性名录,2010年被评为国家 级非物质文化遗产代表性保护名录。

省级非物质文化遗产

1. 凯里苗族板凳舞



凯里苗族板凳舞是苗族妇女酒后跳的即兴舞蹈。它流传于 民间,是一种古朴、粗犷、激越的原始舞蹈。 动作明快,节奏感 强,集娱乐和趣味为一体,是板凳舞的主要特征。 主要流传在凯 里市炉山、舟溪、旁海、湾水镇等乡镇,除此之外,黔东南州的黄 平、台江、施秉等地也流传。为2007年凯里市第二批申报非物质 文化遗产代表性名录,2008年被评为省级非物质文化遗产代表性 保护名录。

2. 苗族斗牛



苗族斗牛习俗和斗牛文化是蚩尤文化发展的产物,苗族农耕 稻作文化是从原始社会发展到当今社会的历史积淀,是一颗巨大 的"活化石"。凯里市境内的苗族斗牛传统节日有100多个,分布 各民族的凝聚力和构建和谐社会起到了积极的作用。分布于凯 里市的旁海镇、湾水镇、万潮镇、龙场镇、炉山镇、鸭塘镇、舟溪镇、 三棵树镇、凯棠乡、大风洞乡等区域。为2009年凯里市第三批申 报非物质文化遗产代表性名录,2010年被评为省级非物质文化遗 产代表性保护名录。

回不去的故乡



人文凯里

同事老张夫妻俩今年同时退 休了,他们非常开心,觉得自己的 圆梦时刻到了。夫妻俩一直有个 愿望:退休后回到老家居住,过那 种居而有院的田园生活。城里的 楼房像鸽子笼,这些年住得不舒 醒来就能呼吸到最新鲜的空气。

可是让老张夫妻俩万万没想到的是,他们的乡 居生活远不像想象的那样诗情画意。首先是乡下 的老屋已经有些年头了,有些地方破旧失修,隔三 岔五就出点小问题。保留老屋是老张的心愿,说是 为了怀旧,老屋的格局还是当年的模样,可住着却 不是当年的感觉了。然后是乡下的蚊虫让夫妻俩 不堪其扰,虽然平房接地气,可以直接与天地亲密 接触,但与天地间的万物也会亲密接触,包括那些 恼人的蚊虫。还有一点,他们本打算在院子里种菜 养花,享受久违的耕种乐趣。可是真的耕种起来, 才发现因为多年的疏离两个人早就不善稼穑,种出 里便捷,让他们感到很不方便。总之,老张夫妻俩 已经适应不了乡下生活,住了几个月就匆匆逃回了

我看得出来,老张夫妻俩这是回不去了。回不 去的故乡,让人感到颇有几分心酸和尴尬。曾经那 么向往的田园生活,真的会无法适应吗?

我想到自己,也有一个像老张一样的田园梦。

故乡在我的记忆中,田园牧歌一般美好。我从故乡 起飞,那里就像我心灵的彼岸一样,总能让我找到回 归感。多年来,我写下了无数关于故乡的文字。那 些文字几乎完整地还原了我整个童年的生活,字里 行间都是温情和怀恋。故乡的小桥流水,故乡的朝 霞夕阳 故乡的屋檐庭院 故乡的鸟语虫唱 故乡的 炊烟,故乡的原野……在我的笔下美丽而深情,我以 诗人叶芝写的那样:"用黏土和树篱,搭建一栋小木 屋。种植九垄豆角,为蜜蜂建造房子,孤独地生活在 蜜蜂喧闹的林间空地……"我要在老屋的庭院里修 篱种菊,过着一半烟火一半清欢的日子。

可是,我是不是也会遭遇"回不去"的尴尬?我 不敢确定自己是不是还能适应故乡的生活。其实仔 细想来,我们在外漂泊这么多年,已经与故乡隔离得 太久了。漫长的时光里,故乡已经升华为一个抽象 的带着情感色彩的词语,类似一种象征或者图腾 故乡已经被距离和时间美化过了,当我们真的回到 故乡,不见得能够找到那种感觉。因为当我们踏上 故乡的土地时,无法找到曾经的脚印。这不是忘本, 也不是矫情,而是一种规律。这个过程,就像是我们 一次次破茧成蝶的过程。我们挣脱曾经的茧,拍打 着翅膀飞走了,却把一个空壳留在了原地。即使再 回归,那个空壳也无法承载如今的我们。我已非我, 即使故乡一如既往地敞开怀抱接纳我,我不一定能 找到原来的踪迹。所以,我们回不去了。我们无需 像那个刻舟求剑的人一样,沿着原来的踪迹寻找失

"此心安处是吾乡",回不去了,就把故乡放在心 里。回不去的故乡,依旧让我们念念不忘。这种情 感,绵延一生,永远不会淡去。

儿子上大学

又是一年开学季,儿子也将满怀期待和憧憬去 奔赴他人生的另一个驿站——大学。从收到录取通 知书那一刻我就明白,这是孩子人生的一张很重要 的船票,从此,他将扬帆起航,无论风平浪静,还是 风起云涌,他都得习惯独自去面对。十八载春夏秋 冬,当那个从未离开过父母的懵懂男孩,已经出落成

那天,呆呆地望着车子渐行渐远,我倏然就想到 龙应台那句"所谓父女母子一场,只不过意味着,你 和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐 行渐远。你站立在小路的这一端,看着他逐渐消失 在小路转弯的地方,而且,他用背影默默地告诉你: 不必追。"那一刻,是欣慰也有牵挂,往事顷刻就在

多年前在西北那个凛冽的寒冬,当我忍受了千 番苦痛终于听到他"哇"的一声啼哭时,我就知道, 那天籁"嬰啼"将会像一道彩虹照亮我原本幽暗的生 命。我的世界,将会因这个小生命的到来而全然不 同。十八年来,他像一个小太阳每天都在照亮我的 心空,我早已习惯有他陪伴的日子。每天做好了饭 菜等他放学,那是我最期待的时刻:一个小小少年推 着轮椅上的母亲穿梭于小城的大街小巷,曾感动无 数路人;我重病卧榻,一个年仅10岁的孩童,沿着灶 让人措手不及,要为他添置新衣他却歉疚道:"爸, 现在你为我买衣服,等我长大了,我给你买。' 刻,父亲的心被他焐热了。

有人说,高考是一个人的长征,在这条路上,你 会遇到自己的雪山草地,在砥砺前行中也会有窘迫

与恐慌。它是一个不断坚信、坚持、坚强的挑战自我 的过程,它会让人内心变得强大。而在艰难时刻挺 住,绝非易事。高考第一天就让儿子崩溃不已,数学 的三道大题连学霸都无从下手,他只有无奈放弃 在写作文时,审题失误又让内容严重跑题,当傍晚与 我提及时,我竟一阵晕眩口不择言道:"跑题了。"他 顷刻倒在了地板上……就是在这种挫败后的坚强, 动摇后的坚持中,他终于完成了自己人生的一次长

高考刚刚结束,他还没从超负荷的身心压力中 缓过来,就立刻给自己找了份暑期工在外打工。饭 店生意火爆,他每天腿像上了发条般穿梭于后厨和 大厅之间,油腻污渍的锅碗瓢盆洗到手软,每天深夜 看他疲惫不堪的归来,我们一万个心疼。任何一种 经历都会让人成长,他终于体验到父母赚钱的不 易。他甚至感慨,比起下苦力,还是学习比较轻松, 如果不努力读书,对自己的人生没有规划,那将来等 待自己的,一定不会是自己想要的那种生活

临行前夜,母子俩辗转难眠。儿行千里,也在 为母担忧。总以为他还是个孩子,那晚却讲着大人 的话:"妈,我去大学了,不要和爸爸吵架啊,我都 不放心你们,吵起来不管不顾的。爸爸脾气不好, 可他心好,你可是省作家协会会员呢,凡事就让着 爸爸啊,你们身体健康、和睦相处,我才放心!"内

昨晚他在微信中留言,他在军训中被选入学院 的军体拳方阵,与他们教官和同学相处得像兄弟,让 我不必牵挂。我突然就想对他说:"儿子,我们都爱 你,希望你在大学的四年里,独立坚韧,学业有成, 做一个朝气蓬勃,阳光遍洒他人的男子汉!"

凯里市原创公益广告系列





🤏 🖁 十年磨一剑,十年筑辉煌。在这里,"苗岭明珠"盛开的文明之花愈加璀璨。 🖁 🥏



凯里市精神文明建设指导委员会 宣